

《五臺山東方佛教文化研究院書系》

總序

釋妙江

加拿大英屬哥倫比亞大學（UBC）陳金華教授麾下的「拔地入雲」國際佛教與東亞宗教研究計劃自十餘年前篳路藍縷始，一路艱辛，至今在國際佛教學術界已然產生了巨大的影響，並在很大程度上改變了方今整個東亞宗教研究的版圖。公元二零一五年我們與這一宏偉的研究計劃合作，並協同山西省佛教協會、五臺山大聖竹林寺、中國清華大學、英國倫敦大學等機構，成功舉辦了第一屆五臺山信仰國際研討會。這次會議不但吸引了十多個國家與地區數十位學者的積極參與，而且利用多學科交叉研究之路徑，極大地推動了五臺山佛教信仰研究的深度與廣度。可以說，正是這次會議改變了國際學界五臺山研究過去單打獨鬥的現狀，而逐漸開始形成了整合的趨勢，並且其研究取徑也日益多元化、多層次、多語種並跨界化。

正是在此次會議期間，我們因應當時研究情勢的要求，醞釀成立一個能夠致力於研究五臺山佛教歷史、思想、文化、藝術、制度等諸多方面的研究實體。為世界各國學者搭建一個完全開放的學術研究平臺，以期未來使其成為佛教教育、科研乃至宗教對話之所，以充分發揮五臺山之豐富宗教與歷史遺產優勢，並與相關協作方之國際知名大學、研究機構精誠合作，使五臺山再次成為世界佛教的信仰、教研與交流中心之一。

以此共識為基礎，二零一六年七月藉助舉辦以「常進不居之文殊：五臺山信仰多文化、跨宗教的性格以及國際性影響力」為主題的第二次五臺

山國際佛教研討會之機，我們成立了「五臺山佛教國際研究院」。成立此研究院之初衷，正如我在「五臺山佛教國際研究院」成立暨第二次五臺山國際研討會開幕式上所提到的，「我們希望藉助這個平臺，能夠使我們的佛教文化，以及五臺山文殊菩薩的信仰結合我們國家一帶一路的方針政策，弘揚到世界，使更多的眾生能夠得到受益。」這可以說是我們在東亞日益崛起，世界地緣政治格局發生重大變化的形勢下，以國際化視野來積極推動漢傳佛教與中華文化在世界上發揮更大影響力的實際舉措之一，也是以佛教文化為載體來推動一帶一路戰略的有益嘗試。正如清華大學宗教與道德研究院副院長、清華大學哲學系副系主任聖凱教授當時給出的評價，「五臺山國際佛教研究院的成立，真正的意義就是把五臺山信仰作為一個整體系統，完成從超驗到現實、從傳統到現代、從歷史境界回到時代境界的轉變。」

自從成立以來，我們研究院就一直注重佛教學術研究、佛教人才培養、國際佛教文化交流，並大力推動漢傳佛教文化寶貴遺產的保存與傳播。目前，我們已經與世界三十餘所頂尖大學、研究機構締造了穩固的聯繫，並與這些科研教學機構合作，日益以五臺山為核心，形成了一個多層次化、學術化、專業化、國際化的交流平臺。成立之後，我們即以此一實體為主辦方，聯合以「拔地入雲」國際佛教與東亞宗教研究計劃為核心的多家國際知名學府，承辦了多次專業國際學術會議。比如二零一七年我們就舉辦了以「清涼之山與華嚴之經：有關文殊信仰、五臺山與《大方廣佛華嚴經》/多學科、跨文化與跨宗教之研究」為名的第三屆五臺山國際研討會，吸引了十多個國家與地區三十多位一線佛教學者與八十多位青年佛教學者，並在此年首次成功舉辦了「五臺山首屆密集型佛教菁英班」。這不僅使五臺山成為了國際知名學者的學術交流之所，也成為了國際佛教青年人才的養成之地。而到了去年夏天，我們又再次成功舉辦了主題為「佛教與東亞宗教中的身份認同與網絡構建」的第四次五臺山國際佛教研討會。在會議期間，我們也一如既往與「拔地入雲」國際佛教與東亞研究項目合作舉辦暑期研修班，並開辦青年學者論壇，在會議的最後階段還同時提供田野調查的機會，讓各國學者與青年學員能夠親身獲得第一手的感性知識。而最新一屆國際佛教研討會以及與之伴隨的一系列

學術活動也即將於二零一九年六月展開。

我們研究院並非只是請進來，讓世界各國的頂尖佛教學者來我們研究院參與學術活動，自成立之日起，我們的駐院研究、行政人員也主動走出去。比如就在二零一六年成立之冬，五臺山佛教國際研究院常務副院長寬廣法師就帶隊前往臺灣參加一系列佛教學術活動，並向海外各國佛教界與學術界介紹當年夏天我們主辦佛教暑期班的情況與成果，並就國際研究院成立緣起、宗旨、意義及未來發展等情況向大家做了介紹。此後，我們還多次組織研究院的領導與成員參加海內外佛教學術與交流活動。這不僅增進了各國、各地區佛教界、佛教學術界之間的友誼與交流，擴大了研究院的影響，也拓展了研究院行政、研究人員的視野，為今後更好地完成研究院的既定方針奠定了良好的基礎。

至二零一八年十月，為突出本研究院作為「東方」與「文化」代表之特性，經過慎重考慮，我們特更名為「五臺山東方佛教文化研究院」。「名不正則言不順」，二十一世紀是以東亞漢字文化圈為代表的「東方文化」崛起之世紀。自西方工業革命以來，以堅船利炮為先導的西方文明席捲全球，但經歷了兩次大戰數千萬人死亡的慘痛教訓，以及現代科技片面發展之後，西方文化內在的若干弊端也日益顯現出來。而戰後整個東亞漢字文化圈的經濟高速崛起，說明東方文化與現代化並無絕然之對立。加強對於東方文化的研究，提高東方文化的自覺性與自信心，促進東西方文化之間的平等交流、相互融合與吸收，以打造一個更加和諧的世界已經勢所必然。在此一背景之下，就更加凸顯出了我們變更研究院名稱之意義所在，也為我們在今後的國際交流與學術活動中更好地自我定位，並發揮自身的作用提供了基礎。

我們對於佛教學術出版事業一直大力予以支持，自從研究院成立始，我們就與「拔地入雲」國際佛教與東亞宗教研究計劃合作出版了「名山大寺：中國神聖空間」系列叢書，至今已經出版了三部論文集。這些高質量的專題論文集，不但集成了中國古代佛教山嶽信仰方面最為重要、最為集中也最為尖端的研究成果，而且也可以說是樹立了一個教界與學界合作的全新典範。基於過去的成功經驗，現在我們決定另外開闢一片園地，重開一個「五

臺山東方佛教文化研究院書系」，用以專門出版由我們研究院參與組織的年度國際佛教研討會論文集，以及今後可能會繼續加以拓展的其他佛教出版計劃。這個全新的叢書系列，將預示著一個全新合作的開端，但舊有的教界、學界合作模式；嚴格的學術本位制度；以及多角度、多語種、跨國界的學術視野則將依然保持如一。這並非是一個舊項目的總結，而是一片全新天地的拓展與開闢。

五臺山是整個東亞佛教名山信仰之母，從五臺山的崇拜、朝聖活動之中，衍生出了遍佈東亞漢字文化圈中的佛教山嶽朝聖傳統。即使以後世易時移，又催生出了峨眉山、普陀山與九華山等佛教名山，但真正具有跨族群、國界、語言與宗派吸引力的還是以五臺山為最。這一筆豐厚的佛教歷史遺產固然讓人羨慕，但同時也是一個巨大的責任與使命託付。作為智慧化身的文殊菩薩的道場，今天五臺山上的僧眾，也更應有遠大的宗教抱負與歷史責任感。文殊菩薩的智慧固然可以以各種方式來加以傳播，但文字般若總是其中一個重要的法門。而且，濟度世界、造福人類才是我們佛教修行人踐行的終極目的。因此，我們仍然希望能夠藉助此一全新佛教書系出版的契機，來將文殊菩薩的大智慧傳揚到更多的地方，以文殊菩薩的智慧與悲願去給這個因為世人的貪著、過度消費而過熱的地球多增加一絲清涼。

五臺山大聖竹林寺

釋妙江

2019年5月1日